Ecole Nuutere – Mahina
	Résolution problème et types de problèmes de DENOMBREMENT 
RICHMOND Jimmy



	Axe retenu 

	

 Conduire tous les élèves à la maîtrise des compétences de fin de cycle

	Cycle ou palier concernés par l’action 

	
Cycle 3 - CM2

	Compétences 
	
Chercher / Modéliser / Représenter / Raisonner / Calculer / Communiquer


	Attendus de cycle
	
-Résoudre des problèmes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux et le calcul.
-Résoudre des problèmes impliquant des grandeurs (géométriques, physiques, économiques) en utilisant des nombres entiers et des nombres décimaux.


	Objectifs spécifiques
	
- Reconnaitre et distinguer des problèmes relevant de situations additives, multiplicatives, de proportionnalité.
- Modéliser des problèmes à l’aide de dessins/schémas ou d’écritures mathématiques.   
- Construire une typologie de problèmes de référence à partir d’un corpus en relevant les données importantes mettant en avant des stratégies de résolution.


	Comment ?
Modalités d’organisation et de régulation
	Groupe classe 
Groupes hétérogènes
En ateliers différenciés

	En faisant quoi ?
Tâches et productions prévues




RAISONNER 

	Stratégie de résolution :
- Repérer les mots-clés
- Se représenter mentalement la situation – la raconter si nécessaire 
- Dessiner ou schématiser la situation problème
- Identifier le type
- Choisir l’opération adéquate
- Vérifier la vraisemblance 
- Rédiger la réponse à la question

Pour l’enseignant :
· Progression de typologie de problèmes dans le cycle (au clair)
· Repères de progressivités / programme /

Les élèves :
· Repérer une situation-problème, ses caractéristiques et/ou les mots inducteurs 
· Catégoriser 
· Identifier la catégorie 
· Mettre en œuvre une situation de résolution en se référant aux problèmes de référence
Mettre en œuvre un raisonnement, articuler les différentes étapes d’une solution ; formuler et communiquer sa démarche et ses résultats par écrit et les exposer oralement.


	Avec quoi ?
Moyens matériels et financiers
	- Production d’énoncés-problèmes
- Proposer une situation-problème et trouver la question 
- Créer des situations de références : composition de deux états, transformation d’un état, comparaison d’états, composition de transformations
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· Problèmes de référence
Cahiers de problèmes ou affichage classe 

	Quand ?
Calendrier, échéancier
	Tous les jours

· Défi PROBLEME

	Quels effets attendus ?
Préciser les critères de réussite retenus
	

· Utiliser une démarche (Identifier la situation / Utiliser les données pour schématiser / Calculer / vérifier / Répondre)
· Adopter une posture de réflexion (raisonnement)
· Produire des problèmes pour amplifier le corpus 
· Améliorer les résultats 
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Typologie des problémes additifs et soustractifs (classification de Gérard Vergnaud)

Exemples

Composition de deux états

Recherche du

A midi, j’ai bu 2 verres d’eau et 1 verre de jus d’orange.

On considere les situations qui , w | Combien d iie b tout ?
portent sur 3 grandeurs ot 2 composé 7 8 ombien de verres ai-je bu en tout :
d’entre elles se composent e
pour donner E
la 3éme. é
7 @ | Dans notre cour, nous avons 5 bancs. Pendant la récréation, 3
Recherche d'1 } (g ou _ } (7 '§ bancs sont occupés par des enfants.
partie ./ & | Combien de bancs sont vides?
- T
Transformation d’un tat Recherche de o ] Tu ava.lis 2 petites voitiures. Je t’en donne encore une.
Un état initial subit une Pétat final & & ) Combien en as-tu maintenant?
transformation pour aboutir a o
un état final. '§
Recherche de Ia o & | Pose 5 cubes sur la table.
. (1 —— (7 ¥ | Que dois-tu faire pour en avoir 7?
transformation £
@
S
Recherche de a Jajoute 3 bonbons dans la boite. Maintenant j’en ai 5.
) fema ttas IO Combien la boite contenait-elle déja de bonbons?
I’état initial ) — (7
Comparaison d’états }
' Recherche de Fun @© ‘ o § Alexis a 3 ¢Zns. Il a 1 an de plus (ou de moins) que sa sceur.
On compare 2 états. Dans ce des états ou § Quel est I'dge de sa saeur?
type de probléme, on trouve O (7 > 5
presque toujours les 5
expressions « de plus/de E | Surune assiette, il y a 2 gdteaux. Sur une autre, ily en a 5.
moins » Recherche de la ‘ 0 % Combien y a-t-il de gGteaux de plus sur la 2°™ assiette?
comparaison a








Typologie des problemes multiplicatifs et de division (Gérard Vergnaud)

Problémes de multiplication

(7]
[J]
S
Ces problémes mettent en jeu un ©
. . roduit de mesures et sont @ ,
Configuration P . . e S Quel est le nombre de carreaux de chocolat que contient une
. scolairement identifiés comme b4
rectangulaire R . tablette de 3 sur 4 ?
supports a la construction du _g
concept de multiplication. )
£
Ces problémes relévent de I'addition s , i , \ s
e . ,p . Il'y a 4 éléves. La maitresse distribue 3 jetons a chaque éléve.
Multiplication réitérée. . . .
Combien distribue-t-elle de jetons en tout?
On cherche le nombre total
d’éléments
Probléemes de division §
£
On calcule le nombre de paquets 9 | La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue a un groupe
Division identiques que I'on peut faire dans g d’éleves. Chaque éléve regoit 3 jetons. Combien y a-t-il
quotition une collection en connaissant la 9 d’éleves ?
valeur d’un paquet. ;E,
o)
<]
P =
a
On calcule la valeur d’un paquet . , . . \ g
- . La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue a 4 éléves. Chaque
Division connaissant le nombre de paquets s A , . .
.. . . , X éléve a le méme nombre de jetons. Combien de jetons a
partition identiques que I'on peut faire dans

une collection.

chaque éléve ?
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Typologie des problemes multiplicatifs et de division (Gérard Vergnaud)

Problémes de multiplication

(7]
(]
£
Ces problémes mettent en jeu un [
. . roduit de mesures et sont @ ,
Configuration b . . e s = Quel est le nombre de carreaux de chocolat que contient une
. scolairement identifiés comme b
rectangulaire . . £ tablette de 3 sur4 ?
supports a la construction du &
concept de multiplication. ]
£
Ces problémes relévent de I'addition . , o , \ .
s . ’p , Il 'y a 4 éléves. La maitresse distribue 3 jetons a chaque éléve.
Multiplication réitérée. . . .
Combien distribue-t-elle de jetons en tout?
On cherche le nombre total
d’éléments
Problémes de division o
‘©
=
On calcule le nombre de paquets 9 | La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue a un groupe
Division identiques que I'on peut faire dans g d’éléves. Chaque éléve regoit 3 jetons. Combien y a-t-il
quotition une collection en connaissant la @ d’éléves ?
valeur d’un paquet. g
o)
o
S
a
On calcule la valeur d’un paquet , , o < g
. . La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue a 4 éléves. Chaque
Division connaissant le nombre de paquets s . . . .
.. . . , ) éléve a le méme nombre de jetons. Combien de jetons a
partition identiques que I'on peut faire dans

une collection.

chaque éléve ?










Typologie des problèmes multiplicatifs et de division (Gérard Vergnaud) 
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Ces problèmes mettent en jeu un 

produit de mesures et sont 

scolairement identifiés comme 

supports à la construction du 

concept de multiplication. 
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Quel est le nombre de carreaux de chocolat que contient une 

tablette de 3 sur 4 ?  

Problèmes de multiplication 

 

 

 

 

 

Multiplication 

 

 

 

Ces problèmes relèvent de l’addition 

réitérée. 

On cherche le nombre total 

d’éléments 

 

 

Il y a 4 élèves. La maitresse distribue 3 jetons à chaque élève.  

Combien distribue-t-elle de jetons en tout? 

 

 

Division 

quotition 

 

 

 

On calcule le nombre de paquets 

identiques que l’on peut faire dans 

une collection en connaissant la 

valeur d’un paquet. 

 

 

La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue à un groupe 

d’élèves. Chaque élève reçoit 3 jetons. Combien y a-t-il 

d’élèves ?  

 

Problèmes de division 
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partition 

 

 

On calcule la valeur d’un paquet 

connaissant le nombre de paquets 

identiques que l’on peut faire dans 

une collection. 
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La maitresse a 12 jetons. Elle les distribue à 4 élèves. Chaque 

élève a le même nombre de jetons. Combien  de jetons a 

chaque élève ?  


